VII OSEQUIM - Olimpiada Sergipana de Quimica
1%. Etapa — Modalidade A

Bom dia aluno! Esta é a prova da primeira etapa da OSEQUIM, Olimpiada Sergipana de Quimica 2013,
modalidade A, para alunos que se encontram cursando o 1°. Ano do ensino médio em 2013.

Confira se a sua prova contém 25 questdes de multipla escolha e uma folha de respostas.

Vocé dispde de 3 horas para a resolugdo da prova, incluso o tempo para marcar as respostas na folha de
respostas. Nao ¢ permitido o uso de calculadora.

Nao ¢ necessario devolver o caderno de questdes, ele é seu e pode ser utilizado para realizar os calculos, sendo
necessaria a devolug@o apenas da folha de respostas. Nao rasure a folha de respostas, questdes rasuradas serdo
consideradas nulas.

Preencha corretamente seus dados na folha de respostas, sem eles ndo sera possivel identifica-lo.

Boa Prova!

Questdo 1: Uma mistura heterogénea contém sal de cozinha, areia e agua. Os processos corretos para efetuar a
separacao desta mistura sdo:

a) destilagdo e catacdo

b) filtragdo e sifonagdo

c) sifonagdo e destilagdo simples

d) destilagdo simples e destilacio fracionada
e) cristalizagdo fracionada e filtracdo a vacuo

Questéo 2: Indicar qual das alternativas abaixo corresponde a um processo quimico:

a) evaporagdo da agua

b) fusdo de uma lamina de prata

¢) atragdo de uma agulha por um ima

d) dissolucdo de um cubo de gelo em agua

e) escurecimento espontaneo de uma colher de prata

O grafico abaixo representa um processo de aquecimento, e refere-se as questoes 3 e 4.
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Questéo 3: No trecho “d” a amostra encontra-se no(s) estado(s):

a) solido
b) liquido
c) gasoso

d) solido + liquido
e) liquido + gasoso
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Questédo 4: Sobre a natureza da amostra podemos afirmar que se trata de:

a) substincia pura

b) mistura comum

¢) mistura eutética

d) mistura azeotropica
e) substancia composta

Quest&o 5: A densidade de uma substancia hipotética ¢ 2,00g/mL. Sabe-se que 2 x 10* atomos desta substancia
ocupam um volume de 0,025 mL. Qual a massa de 8 x 10> 4tomos desta substancia?

a) 50g
b) 200g
c) 005¢g
d) 020¢g
e) nra

O grafico da curva de solubilidade a seguir deve ser utilizado nas questdes 6, 7 ¢ 8:
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Questéo 6: Sobre a solubilidade dos compostos apresentados, ¢ correto afirmar que:

a) A solubilidade do NaNO; ¢ maior que a do KNO; em qualquer temperatura
b) O NaCl ¢ o sal mais soltvel em qualquer temperatura

¢) O PbNO; ¢ menos soluvel que o KNO; a 20°C

d) As solubilidade do NaCl e KCl sdo aproximadamente iguais a 25°C

e) O MgCl, ¢ o sal menos soluvel em qualquer temperatura

Questéo 7: Foram dissolvidos 50g de KCl em 100g de H,O a 80°C. Apos resfriamento lento e sem perturbagao,
até 50°C a solugdo tornou-se:

a) Saturada

b) Insaturada

¢) Supersaturada
d) Concentrada
e) Diluida
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Questéo 8: Se a solugdo da questdo anterior sofrer perturbagdo, qual massa sera precipitada?

a) 10g
b) 50g
c) 40g
d) Og

e) 25¢g

Quest&o 9: Qual a graduagio de um alcool obtido pela mistura de 10 dm® de alcool a 94° GL, 2 L de é4lcool a
80° GL, e 8.000 cm’ de alcool a 50° GL?

a) 90°GL
b) 70°GL
©) 75°GL
d) 85°GL
e) 60°GL

Questéo 10: Que volume de agua deve ser adicionado a 600 mL de alcool a 95° GL para que o alcoometro
marque 80° GL?

a) 712,5mL
b) 112,5mL
c) 456,0 mL
d) 144,0 mL
e) nra

Questdo 11: Um sistema contendo agua, gelo e sal em excesso ¢ um sistema:

a) heterogéneo, trifasico, constituido por duas substancias
b) heterogéneo, difasico, constituido por duas substancias
¢) heterogéneo, difasico, constituido por trés substincias
d) homogéneo constituido por duas substancias

e) homogéneo difasico com duas substancias

Questdo 12 (FFCLUSP-67): Qual dos seguintes processos poderia tornar a 4gua do mar propria para beber:

a) filtracdo através de carvao ativo
b) coagulagio

¢) cloragdo

d) destilagao

e) floculagdo

Questéo 13 (FATEC): Os pares de atomos:

74 74 39 40 30 31

nA e uB 5 € e oD 15

Representam, respectivamente, os fendmenos de:

a) isotonia, isotopia, isobaria
b) isotopia, isobaria, isotonia
c) isobaria, isotopia, isotonia
d) isotonia, isobaria, isotopia
e) isobaria, isotonia, isotopia
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Questédo 14 (CONSITEC-74): Um elemento hipotético X possui dois isdtopos cujas massas sao: 8,03 e 9,01
u.m.a. A abundancia natural do primeiro is6topo é de 80% e do segundo e de 20%. Considerando estes dados
podemos concluir que a massa atdmica do elemento X ¢:

a) 8,23
b) 8,45
©) 8,10
d) 8,15
e) 8,33

Questdo 15 (UCSAL): Todo ion positivo difere de seu respectivo 4tomo neutro por apresentar menor:

a) numero de massa
b) numero atdmico
c) reatividade

d) densidade

e) raio

Questédo 16 (FESP-PE): Considere as seguintes afirmativas sobre os atomos X, Y, Z ¢ W, cujas distribui¢des
eletronicas encontram-se abaixo:

X—1s....457 Y -15%....3s%3p° Z—1s%....4p° W —1s%....4s'

I. Sao elementos gasosos X e Y.

II. Apresentam propriedades metalicas acentuadas Y e Z.
III. O elemento mais eletronegativo ¢ o Z.

IV. O elemento Y ¢ mais eletronegativo que o Z.

a) todas as afirmativas sdo falsas

b) apenas as afirmativas I e II sdo verdadeiras
¢) todas as afirmativas sdo verdadeiras

d) aafirmativa IV ¢ a tinica correta

e) apenas a afirmativa II é verdadeira

Questdo 17: Sobre propriedades periddicas, é correto afirmar:

a) O sddio possui raio atdbmico maior que o potassio
b) O oxigénio ¢ mais eletronegativo que o fluor

¢) O litio é mais denso que bario

d) O hélio possui alta afinidade eletronica

e) O francio é o elemento mais eletropositivo

Questdo 18: Sobre a teoria atdmica de Dalton, qual das seguintes afirmativas é correta?

a) Dalton afirmou que 4tomos sdo compostos de protons, néutrons e elétrons.

b) Toda a teoria de Dalton ainda é considerada valida atualmente.

¢) Dalton afirmou que os elementos sdo compostos por particulas minusculas indivisiveis chamadas
atomos.

d) O ntcleo de um atomo contém prétons, néutrons e elétrons.

e) Dalton demonstrou experimentalmente a existéncia do elétron.
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Questéo 19: Sobre as teorias atdmicas, qual afirmativa é incorreta?

a) Para Dalton, atomos de elementos diferentes apresentavam massa diferente.

b) Thompson propds um atomo positivo com particulas negativas em sua superficie

¢) Rutherford propos um atomo como o sistema solar, com um nucleo positivo rodeado pelos elétrons
negativos.

d) Dalton prop6s um atomo formado por prétons e elétrons.

e) Bohr quantizou as orbitas dos elétrons de Rutherford.

Quest&io 20 (MACKENZIE-SP): Sobre os 4tomos do elemento Y, que apresenta a distribuigio eletrénica 1s”,
2¢%, 2p6, 3s%, 3p4, pode-se afirmar:

a) tém numero de massa igual a 16

b) forma o fon Y*

¢) forma com o aluminio o composto Al;Y,
d) pertence a familia do carbono

e) apresenta cinco niveis de energia

Questéo 21 (Brown, 2007): O propano C;Hg ¢ um combustivel comum para fogdo e aquecimento residencial.
Qual a massa de O, consumida na combustio de 1,00 g de propano?

C3Hg + 502 — 3C02 + 4H20

a) 3,64¢g
b) 364¢g
c) 1,82¢g
d) 728¢g
e) 12,1g

Questdo 22: O sulfato férrico reage com o cloreto de bario segundo a equagéo:
FCQ(SO4)3 + 3BaC12 — 3BaSO4 + 2FeC13

Calcule a massa de sulfato férrico necessaria para reagir completamente com 62,4g de cloreto de bario:

a) 20,0g
b) 30,0g
c) 40,0g
d) 50,0g
e) 60,0g

Questdo 23: A estatua original do David de Michelangelo ndo se encontra mais exposta em praga publica, pois
por ser feita de marmore estava sendo danificada pela chuva acida da Italia. Qual dos seguintes gases abaixo
nao € responsavel pela chuva acida?

a) CO,
b) SO;
¢) N,O
d) NO,

e) SOz
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Questdo 24: O aquecimento global é causado pela retengdo de calor na atmosfera pelos gases causadores do
efeito estufa. Esses gases absorvem a radiacdo infravermelha (calor) impedindo que este retorne ao espago, e

com isto aumentando a temperatura média no planeta terra. Qual desses gases abaixo ndo ¢ responsavel pelo
efeito estufa?

a)
b)
¢)
d)
e)

SO, liberado pelos vulcdes
CO; liberado pela queima dos combustiveis fosseis
CH,4 produzido pela fermentagdo no intestino de ruminantes

vapor d’agua produzido pelo excesso de evaporacdo na superficie dos oceanos.
nr.a.

Questdo 25: Ainda sobre o aquecimento global, é incorreto afirmar que:

a)

b)
¢)

d)

e)

A perda da camada de gelo no artico acelera o aquecimento global, pois reduz a reflexdo da luz solar de
volta para o espago.

O uso de energia nuclear reduz o aquecimento global, por ndo liberar gases de efeito estufa.

A redugdo no consumo de carne reduziria o numero de rebanhos, o que diminui o aquecimento global
pela menor emissdo de metano na atmosfera.

Os biocombustiveis compensam sua emissdo de CO, na queima, pois 0 mesmo ¢ absorvido durante o
crescimento da plantacgdo, tendo efeito neutro no aquecimento global.

O fendmeno natural do vulcanismo aumenta o aquecimento global pela emissdo de SO, na atmosfera
terrestre.
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